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КОМЕНТАР РАДА НА „МОДЕРНИЗАЦИЈИ” НАСТАВНОГ 
ПРОГРАМА ЗА СРПСКИ ЈЕЗИК ОД 1. РАЗРЕДА ОСНОВНЕ 

ДО 4. РАЗРЕДА СРЕДЊЕ ШКОЛЕ

У фебруару 2014. године, по налогу Републичког педагошког за-

вода Републике Српске, формиране су радне групе за „модер-

низацију” свих наставних програма, па и програма за предмет 

Српски језСрпски језик од 1. разреда осноразреда основне до 4. разредане до 4. разреда средње школе. Радне 

групе су организоване тако да је једна група радила наставне програме 

од 1. до 5. разреда основне школе, друга од 6. до 9. разреда основне 

школе, а трећа програме предвиђене за средње школе. Као чланови 

радних група, овом заједничком послу приступили смо свјесни њего-

вог примарно националног значаја. Током рада, затражена је консул-

тативна помоћ још два универзитетска професора ‒ проф. др Милоша 

Ковачевића (Филолошки факултет Универзитета у Београду) и проф. 

др Ранка Поповића (Филолошки факултет Универзитета у Бањој Луци), 

чији се допринос највише огледао у формулисању тзв. исхода учења и 

њиховом дјелимичном усклађивању са исходима учења у реформиса-

ном наставном програму за Српски језик у Србији.

Нови, „модернизовани” програми за разредну наставу и средње 

школе објављени су на сајту Републичког педагошког завода, а овом 

приликом, уз изношење низа запажања којa су проистекла из овог по-

сла, објављујемо приједлог новог Наставног програма за Српски језик 

од 6. до 9. разреда који је радила радна група у почетном саставу: мр 

Силва Добраш (Републички педагошки завод), ма Љиља Теодоровић 

(ОШ „П.П. Његош”, Бања Лука), Јасминка Малешевић (ОШ „Бранко 

Ћопић” Прњавор), Љиљана Лопандић (ОШ „Свети Сава” Бијељина), 

проф. др Саша Кнежевић (Филозофски факултет Пале) и доц. др Зори-
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ца Никитовић (Филолошки факултет Бања Лука), а који, за разлику од 

наставних програма свих других предмета, није одобрен за школску 

2014/15. годину.1 

1. Суштинска реформа, добро припремљена и досљедно спроведе-

на МОРАЛА БИ корјенито промијенити затечене наставне програме који 

су изразито лоши, а не сводити, се као толико пута до сада, на козметич-

ки третман који оставља утисак урађеног посла, при чему је стварни 

резултат никакав или мршав. Та промјена МОРАЛА БИ поћи од систем-

ског повезивања тзв. исхода учења од 1. разреда основне до 4. разреда 

средње школе по пронципу концентричних кругова, што до сада није 

био случај. Приликом израде наставних програма из Српског језика ни 

овај пут није (у потпуности) вођено рачуна о синхронизацији између 

разредне и предметне наставе у основној школи, те градива основне и 

средње школе, што је свакако морало бити једно од почетних полазишта 

у раду.

2. Досадашњи Наставни програм у област језика односно грамати-

ке сврстава ПРАВОПИС, тиме смањујући фонд часова из области грамати-

ке. Радна група је ово као једну од основних методолошких грешака от-

клонила већ на свом првом састанку, истовремено мијењајући назив 

области КУЛТУРА ИЗРАЖАВАЊА у прецизнији назив ЈЕЗИЧКА КУЛТУРА која 

би обухватила и писмени и усмени израз, тиме и ортографију. Као до-

датни мотив послужили су наставни програми из Србије, научне обла-

сти и уџбеници са истим називом, на којима је радило више стручних 

тимова и који су провјеравани у вишегодишњој наставној пракси.

На жалост, ова измјена остаје недовршена, јер се примјењује само у 

разредној настави, с обзиром на то да понуђени програм од 6. до 9. ра-

зреда још увијек чека на „одобрење” надлежних институција. Тиме дола-

зи до дисконтинуитета у примјени једне драгоцјене измјене која је тре-

бало да квалитет наставе подигне на виши ниво.

1 Наставни програм за Српски језик 6-9. разреда јесенас је прошао и низ јавних 

расправа одржаних у Бањој Луци, Бијељини и Палама које је организовала мр Сил-

ва Добраш, савјетница за Српски језик у Републичком педагошком заводу. На овим 

јавним расправама, на којима су учествовали предсједници актива наставника срп-

ског језика основних школа Републике Српске, приједлог новог наставног програ-

ма, позитивно оцијењеног од стране актива наставника српског језика, продискуто-

ван је а већина најновијих сугестија добијених том приликом инкорпорирана је у 

НП који овом приликом штампамо, како би и наставници средњих школа стекли 

увид у то шта ученици из Српског језика уче у основној школи.
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3. Затечени наставни програм за Српски језик 2-5. разреда био је 

пун недоречености и материјалних грешака (попут „вјежби у писању 

елемената писаних слова” или пак „цртања једноставних фигура” свр-

станих у „вјежбе у говорном комуницирању“), недосљедности у развр-

ставању „исхода“, при чему су појмови попут: објашњава, разумије, ра-

зликује и запажа, често коришћени без прецизног одређења. На при-

мјер, стајало је, унутар књижевности, да ученик треба да „раликује глав-

но од споредног” (остаје нејасно шта од чега и у чему), да „запажа и би-

љежи основне податке о писцу” („запази”?), да „објасни пишчево прича-

ње” (што се коси са основним књижевнотеоријским постулатима при-

мјењивим у теорији прозе), те да, између осталог, „објасни приповиједа-

ње у првом и трећем лицу” (питање које је и данас актуелно у теорији 

књижевности и на који одговоре нуде еминентни свјетски научници – 

није ли ово преамбициозно као очекивани исход код десетогодишња-

ка!?), или пак да „објасни појам басне, упозна са драмским особинама” 

(остаје нејасно каква је претпостављена веза између басне и драмских 

особина нечега ненаведеног), итд. 

4. Након рада на тзв. „модернизацији” наставног програма Српског 

језика у разредној настави, остаје утисак да је он у веома кратком року 

који је радној групи био на располагању више „претресен“, сређен или 

посложен, да су исправљене очигледне материјалне грешке, а исходи 

учења усклађени са онима који важе у Србији. Овакав, иако побољшан, 

он и даље тражи додатне интервенције до којих би дошло у сарадњи са 

колегама који су радили на реконструкцији наставних програма виших 

разреда, како би кључна рјешења била издискутована и додатно изо-

штрена.

5. Што се тиче наставног програма за Српски језик од 6. до 9. разре-

да, лошег са свих аспеката, радна група није успјела пронаћи научне и 

стручне критеријуме који би стајали у његовој подлози. Произвољност и 

потпуна помијешаност критеријума највидљивија је у области језика 

(што је случај и у разредној настави), у чему је најдаље одмакао 6. ра-

зред у којем се уче чак четири језичка нивоа (које и студенти србистике, 

десет година старији од шестака, изучавају на свакој студијској години 

појединачно). Тако структурисано градиво из граматике, уз сву добру 

вољу и напор наставника, не може довести до потребних и очекиваних 

резултата учења.

Приједлог новог наставног програма од 6. до 9. разреда, који штам-

памо у наставку, темељно је прерађен у односу на тренутно важећи. Гра-
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диво из све три области: ЈЕЗИК, КЊИЖЕВНОСТ, ЈЕЗИЧКА КУЛТУРА дато је у 

форми која је прилагођена наставницима и коју могу у потпуности да 

разумију, с напоменом да у постојећом НП-у за област књижевности 

уопште нема именованих наставних тема ни наставних јединица, већ 

само таксативно набројана књижевна дјела (што је случај и у разредној 

настави), тако да остаје нејасно како су наставници и учитељи више од 

двије деценије предавали књижевност, на чему је било тежиште настав-

ног рада, будући да оно наставним програмом2 уопште није било зада-

то?! 

7. Корпус за проучавање књижевности који овдје нудимо и даље 

није коначан и у будућем креирању уџбеника, односно читанки потреб-

но га је проширити дјелима савремених писаца. Ни приликом рада на 

програму од 1. до 5. разреда није, за само два мјесеца, било могуће по-

нудити задовољавајућу листу књижевних дјела, те би она требало да 

буде предметом још једног детаљног прегледа и усклађивања са стари-

јим разредима.

8. Ситуација са непрецизностима у формулисању исхода и неујед-

наченошћу захтјева протеже се све до средње школе, гдје у програму 

налазимо да ученик треба да „‘именује’ (умјесто да зна име) први књи-

жевни језик и прва словенска писама.” Ми од нашег потенцијалног ауто-

механичара, који се лијени прочитати поглавље „На Дрини ћуприје“, 

овим исходом направисмо Ћирила и Методија! Или, ученик треба да 

„разумије начине приказивања времена, простора и збивања у књижев-

ном дјелу” - што су нека од најсложенијих питања теорије прозе, преам-

бициозна и за студенте четврте године србистике. Стиче се утисак да 

овако конципирани исходи/оперативни циљеви за просјечног ученика 

претпостављају ученика који би био нека идеална комбинација Јована 

Скерлића, Богдана Поповића и Слободана Јовановића. Без шале! Ваљда 

кад нешто планирамо треба да имамо на уму реално људско биће са 

подразумијеваним његовим стварним могућностима.

9. Током рада, као што је логично, водили смо рачуна о томе да су 

наука о језику и наука о књижевности, НАУКЕ да су као такве надређене 

струци, што је често губљено из вида у ранијим интервенцијама на про-

грамима, када се посезало за њиховим прилагођавањем методичким ка-

2 У предоченој табели нису посебно издвојени часови предвиђени за утврђива-

ње, понављање и систематизацију градива зато што је то остављено наставнику да 

сам изврши процјену колико му је часова тог типа потребно.
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тегоријама, што је потпуно извртање и бркање односа субординације у 

хијерархијском низу.

10. Истовремено, имајући на уму да су опет понављамо, наука о је-

зику и наука о књижевности НАУКЕ, водили смо рачуна о томе да је неза-

мислива било каква бицентричност. То значи да за српски језик постоји 

један обавезујући правопис (који прописује Одбор за стандардизацију 

српског језика при САНУ у Београду, a то је „Правопис” Матице српске, 

наравно, увијек његово најновије издање), да је граматика јединствена 

без обзира на то да ли српски језик неко учи у Крагујевцу, Палама или 

Лондону, те да је српски књижевни корпус јединствено и недјељиво тки-

во. 

11. Активности Друштва требало би (боље речено, било би нужно) 

проширити и на домен разредне наставе3, јер у основној школи ђаци пет 

година уче Српски језик од УЧИТЕЉА, пуних 900 часова, што је за 30% 

више од укупног броја часова Српског језика које у основној школи сва-

ком ученику одржи наставник српског језика. Да ли је нова генерација 

учитеља, која је у току свог студија, у преобиљу наставе из педагогије, 

свега два семестра слушала Српски језик, а Методику наставе српског 

језика и књижевности и Књижевност за дјецу по један семестар, (а Пра-

вопис само као изборни предмет), при чему не постоји предмет Српска 

књижевност, нити Историја српске културе, на нивоу свога задатка?!

12. Наставни програм, као што знамо, сам по себи, не значи ништа, 

за успјешну реализацију наставних садржаја пресудном сматрамо лич-

ност наставника. Велике промјене у теоријским, методолошким и мето-

дичким проучавањима језика и књижевности захватиле су све дисци-

плине науке о језику и науке о књижевности, због чега у одговарајућим 

школским приступима морају бити садржани највиши научни стандар-

ди. Услов свих услова успјешног дјеловања у наставној пракси и даље 

остаје ЗНАЊЕ наставника. Друштву наставника српског језика и књижев-

ности стало је до новог профилисања велике стручне заједнице настав-

ника српског језика и књижевности, у којој неће бити заостајања у на-

3 У почетном саставу радних група за разредну наставу није било србиста, што 

за 1. разред није кориговано, док је радној групи која се бавила програмом од 2. до 

5. разреда „прикључено” двоје србиста. Мислимо да није потребно посебно нагла-

шавати колики је неприхватљиво да програм Српског језика „реформишу” педагози 

и учитељи.
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предовању, па Друштво настављајући са организовањем стручних семи-

нара, покреће објављивање научне и стручне литературе.

13. У цјелини узевши, предмет Српски језик (а не знамо зашто се 

предмет не зове Српски језик и књижевност), као стожерни носилац срп-

ске националне културе, сходно својим образовним и васпитним циље-

вима, морао би имати посебан статус у укупној школској настави. Изра-

ди наставних програма и њиховој реализацији у наставној пракси неоп-

ходно је приступати крајње озбиљно, одговорно и са улагањем највећег 

степена научних и стручних знања. Држава која планира свој опстанак 

морала би имати урађен и утврђен национални и филолошки програм и 

континуирано радити на његовом остварењу. Не можемо се отети ути-

ску да Република Српска још нема системски дефинисане националне 

задатке, чему у прилог говори и чињеница да ти задаци, када је у питању 

српски језик, и даље стоје на плећима ријетких појединаца заинтересо-

ваних за овај сложени посао, те да зависе од њихове воље, ентузијазма и 

волонтерског рада непримјереног за степен научног образовања и дуго-

годишње континуиране научне и стручне дјелатности које у тај посао 

уносе. Овакви крупни национални задаци, какав је измјена наставних 

програма (као и стручна усавршавања наставника), морали би бити под 

кровом Министарства просвјете и његовог буџета, онако како је то слу-

чај у свим другим, уређеним државама. 

ИСХОДИ УЧЕЊА

6 разред

Н
а
ст

а
вн

о
 

п
о

д
р

у
ч

је
 

Н
а
ст

а
вн

а
 

те
м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

Ученик може да:

– разликује промјенљивост и 

непромјенљивост ријечи;

– разликује врсте промјен-

љивих ријечи;

– препознаје непромјенљиве 

ријечи, посебно прилоге и 

предлоге.

– разликује нормативне од 

ненормативних облика 

ријечи, посебно падежне 

облике, (укључујући и гла-

совне промјене у вези са 

облицима ријечи). 

ЈЕ
ЗИ

К
 6

0

5 Систематизација знања из претходних ра-

зреда.

В
Р

С
Т

Е
 Р

И
ЈЕ

Ч
И

  
1

0

Појам промјенљивости и непромјенљиво-

сти ријечи.

Граматичке категорије рода, броја и па-

дежа.

Промјенљиве ријечи: именице, замјени-

це, придјеви, бројеви, глаголи. 

Непромјенљиве ријечи: прилози, прије-

длози, везници, узвици, рјечице.
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ИСХОДИ УЧЕЊА

6 разред

Н
а
ст

а
вн

о
 

п
о

д
р

у
ч

је
 

Н
а
ст

а
вн

а
 

те
м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

Ученик може да:

– издваја дијелове ријечи у 

вези са облицима ријечи 

(граматичку основу и на-

ставак за облик) у једно-

ставнијим случајевима;

– разликује категорије рода, 

броја, падежа;

– разликује основне функ-

ције и значења падежа (су-

бјекат, објекат и прилошка 

одредба).

– разликује основне рече-

ничне чланове у типичним 

случајевима.

– разликује формалну од н е-

формалне лексике;

– разли кује основне лекси-

чко-семантичке категорије 

(једнозначност, вишезнач-

ност, синонимију, хомони-

мију и антонимију).

ЈЕ
ЗИ

К

И
М

Е
Н

И
Ц

Е
 1

5

Врсте именица, понављање.

Граматичке категорије: рода, броја и па-

дежа. Промјена именица, граматичка 

основа и наставак за облик.

Основна значења и функције падежа. (Уз 

обраду падежа уочавање и препознавање 

предлога и њихове функције).

Номинатив – субјекат; вокатив – дозива-

ње, скретање пажње, обраћање.

Генитив – припадање и дио нечега (атри-

бут, прави објекат и прилошке одредбе).

Датив – намјена и управљеност.

Акузатив – објекат (прави и неправи).

Инструментал – средство и друштво, упо-

треба у инструменталу.

Локатив – мјесто.

З
А

М
ЈЕ

Н
И

Ц
Е

 7 Именичке замјенице, појам и врсте, личне 

замјенице и повратна замјеница себе, се.

Неличне именичке заменице (ко, што, 

итд.).

Придјевске замјенице: присвојне,

показне, релативне, опште.

П
Р

И
Д

ЈЕ
В

И
 5

Обнављање и систематизација, значење и 

врсте придјева.

Слагање придјева са именицом у роду, 

броју и падежу.

Компарација придјева. 

Функција придјева у реченици.

Б
Р

О
ЈЕ

В
И

3

Систематизација, појам и врсте бројева: 

главни (основни, збирни) и редни.

Деклинација бројева, римски бројеви.

Л
Е

К
С

И
К

О
Л

О
Г

И
ЈА

 

1
0

Појам вишезначности и једнозначности.

Синонимија, хомонимија, антонимија.

Фразеологизми.

Хипокористици, пејоративи, аугментати-

ви, деминутиви.
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ИСХОДИ УЧЕЊА

6 разред

Н
а
ст

а
вн

о
 

п
о

д
р

у
ч

је
 

Н
а
ст

а
вн

а
 

те
м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

– досљедно примјењује пра-

вописну норму у употре-

би великог и малог слова 

(именице, придјеви); 

Ученик треба да:

– зна правилно да пише везу 

предлога и падежних обли-

ка замјеница;

– зна оба писма, али користи 

ћирилицу;

– зна да је (стари) глас јат дао 

различите рефлексе: екав-

ски, је кавски и икавски;

– саставља говорени или 

писани текст о доживљају 

књижевног дјела и о тема-

ма из свакодневног живота.

– резимира краћи информа-

тивни текст;

– проналази експлицитно и 

имлицитно садржане ин-

формације у једноставни-

јем књижевном и некњи-

жевном тексту;

– издваја дијелове текста 

(наслов, пасусе) и органи-

зује га у смисаоне цјелине 

(уводни, средишњи и завр-

шни дио текста);

ЈЕ
ЗИ

Ч
К

А
 К

У
Л

Т
У

Р
А

 5
0 П

Р
А

В
О

П
И

С
 2

0

Читање и увјежбавање технике читања 5.

Писање присвојних придјева с наставцима: 

-ски, -чки, -шки, -ов/-ев, -ин (понављање).

Писање вишечланих географских имена. 

Писање назива улица, установа и власти-

тих имена. 

Писање рјечце не уз глаголе, именице и 

придјеве; нај у суперлативу. 

Писање придјева изведених од именица са 

сугласником ј у основи (историјски); писа-

ње сугласника х.

Писање генитива, инструментала и лока-

тива именичких одричних замјеница уз 

приједлоге (ни за кога).

Рефлекси гласа јат; ијекавска замјена гла-

са јат, одступања. 

Писање замјеница у обраћању: Ви, Ваш.

Писање основних, редних и римских бро-

јева.

Писање интерпункције: тачка и запета, за-

пета, запета уз вокатив, неколико тачака.

Управни говор.

3
0

Говорне вјежбе по самостално саставље-

ном плану.

Четири домаћа писмена задатка и њихова 

анализа на часу.

Четири школска писмена задатка (1 час 

припрема, 1 час израда, 1 час исправак). 

Причање догађаја и доживљаја на основу 

познатог књижевног текста.

Примјена поступка хронолошког причања. 

Резимирање књижевно-умјетничких и дру-

гих текстова.

Лексичке вјежбе.
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Наставна 
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Н
А

С
Т

А
В

Н
Е

 Ј
Е
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И

Н
И
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Е

К
Њ

И
Ж

Е
В

Н
И

 К
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П

У
С

У
ч

е
н

и
к
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о

ж
е
 д

а
:

–
 

н
а
 

је
д

н
о

ст
а
ва

н
 

н
а
ч

и
н

 

у
св

о
ји

 
о

сн
о

вн
а
 

зн
а
њ

а
 

о
 

п
р

и
р

о
д

и
 

и
 

ф
у

н
к

ц
и

-

ји
 

к
њ

и
ж

е
вн

о
ст

и
: 

д
а
 

је
 

њ
е
н

а
 

п
р

и
р

о
д

а
 

н
е
о

д
во

-

ји
ва

 о
д

 ј
е
зи

к
а
 н

а
 к

о
м

е
 

н
а
ст

а
је

 и
 д

а
 ј

е
 о

н
а
 п

р
-

ве
н

ст
ве

н
о

 
н

е
за

м
је

њ
и

в 

н
а
ч

и
н

 
у

сп
о

ст
а
вљ

а
њ

а
 

љ
у

д
ск

и
 в

а
ж

н
о

г 
см

и
сл

а
;

–
 

се
 

у
п

о
зн

а
 

са
 

б
и

тн
и

м
 

р
а
зл

и
к

а
м

а
 
у

 
о

б
л

и
к

о
ва

-

њ
у

 
у

см
е
н

о
г 

и
 

п
и

са
н

о
г 

к
њ

и
ж

е
вн

о
г 

те
к

ст
а
, 

тј
. 

д
а
 о

св
и

је
ст

и
 в

а
ж

н
у

 ч
и

-

њ
е
н

и
ц

у
 

п
о

ст
о

ја
њ

а
 

д
ва

 

ви
д

а
 к

њ
и

ж
е
вн

о
ст

и
;

–
 

п
у
те

м
 

о
д
го

ва
р

ај
у
ћ

и
х

 

у
б
је

д
љ

и
ви

х
 

п
р

и
м

је
р

а
 

р
а з

л
и

к
у
је

 
д
о

сл
о

вн
о

 
и

 

п
р

ен
ес

ен
о

 з
н

ач
ењ

е 
к

њ
и

-

ж
ев

н
о

је
зи

ч
к

о
г 

и
ск

аз
а.

КЊИЖЕВНОСТ 70

УСМЕНА КЊИЖЕВНОСТ 24

П
р

и
р

о
д
а 

и
 ф

у
н

к
ц

и
ја

 к
њ

и
ж

ев
н

о
ст

и
.

А
н

д
р

и
ћ

: 
М

ос
т

ов
и

; 

В
о

ји
сл

ав
 И

л
и

ћ
: 
З

и
м

ск
о 

ју
т

р
о.

К
њ

и
ж

ев
н

и
 р

о
д
о

ви
 и

 в
р

ст
е:

 е
п

и
к

а,
 л

и
р

и
к

а
 

и
 д

р
ам

а.

У
см

ен
а 

к
њ

и
ж

ев
н

о
ст

. 
О

д
л

и
к

е 
и

 в
р

ст
е.

 
К

а
д
 п

ол
а
зи

 м
л
а
д
ож

ењ
а
, 

Н
а
д
ж

њ
ев

а
 с

е 
м

ом
а
к

 и
 д

је
-

во
јк

а
, 

С
р
п

ск
а
 д

је
во

јк
а
, 

Је
л
ен

 и
 в

и
л
а
, 

Д
је

во
јк

а
 с

е 
са

 

су
н

ц
ем

 и
н

а
д
и

 –
 с

р
п

ск
а 

н
ар

о
д
н

а 
л

и
р

ск
а 

п
је

см
а.

Л
и

р
ск

а 
п

је
см

а.
 В

р
ст

е:
 љ

у
б
ав

н
е,

 о
б
и

ч
ај

-

н
е,

 о
б
р

ед
н

е,
 у

сп
ав

ан
к

а;
 е

м
о

ц
и

ја
, 

л
и

р
ск

и
 

д
о

ж
и

вљ
ај

.

Е
п

ск
а 

п
је

см
а 

Д
о

га
ђ

ај
, 

ф
аб

у
л

а,
 т

ем
а,

 м
о

-

ти
ви

, 
вр

и
је

м
е,

 л
и

к
о

ви
.

С
ти

л
 и

 о
б
л

и
ц

и
 п

о
н

ав
љ

ањ
а.

И
зб

о
р

 и
з 

н
ар

о
д
н

е 
еп

ск
е 

п
о

ез
и

је
: 
С

ве
т

и
 С

а
во

, 
З

и
-

д
а
њ

е 
С

к
а
д
р
а
 и

 и
зб

о
р

 и
з 

п
је

са
м

а 
п

р
ет

к
о

со
вс

к
о

г 

ц
и

к
л

у
са

.

Н
ар

од
н

а 
п

р
и

п
ов

и
је

тк
а.

 П
о

р
и

је
к

л
о

, 
вр

-

ст
е 

и
 о

со
б
и

н
е.

Је
зи

к
 н

ар
о

д
н

е 
к

њ
и

ж
ев

н
о

ст
и

.

С
р

п
ск

е 
н

ар
о

д
н

е 
п

р
и

п
о

ви
је

тк
е:

 Е
р
о 

с 
он

ог
а
 с

ви
је

-

т
а
; 
Д

ва
н

а
ес

т
 м

р
ва

; 
Д

је
во

јк
а
 б

р
ж

а
 о

д
 к

оњ
а
. 

И
зб

о
р

 к
р

ат
к

и
х
 н

ар
о

д
н

и
х
 у

м
о

тв
о

р
и

н
а:

 п
и

та
л

и
ц

е,
 

за
го

н
ет

к
е,

 п
о

сл
о

ви
ц

е,
 и

 д
р

.

ПИСАНА КЊИЖЕВНОСТ

П
и

са
н

а 
к

њ
и

ж
ев

н
о

ст
, 

о
д
л

и
к

е 
и

 
вр

ст
е.

 

Л
и

р
ск

а 
п

је
см

а.
 П

је
сн

и
ч

к
и

 ј
ез

и
к

. 
С

тр
о

-

ф
а,

 с
ти

х
, 

р
и

м
а,

 п
је

сн
и

ч
к

е 
сл

и
к

е,
 с

ти
л

ск
е
 

ф
и

гу
р

е.
 

И
зб

о
р

 и
з 

к
њ

и
га

: 
П

р
и

ч
а
л
а
 м

и
 т

ет
к

а
 к

оз
а
 Р

. Н
о

га
; 

М
. 

А
н

ти
ћ

: 
Ш

а
ш

а
ва

 п
је

см
а
; 

Д
р

аг
у
ти

н
 Т

ад
и

ја
н

о
-

ви
ћ

: 
Н

ос
и

м
 с

ве
 т

ор
бе

, 
а
 н

и
са

м
 м

а
га

р
а
ц

; 
Б

р
ан

к
о

 

Р
ад

и
ч

ев
и

ћ
: 

Ђ
а
ч

к
и

 р
а
ст

а
н

а
к

 (
о

д
л

о
м

ак
);

 А
л

ек
са

 

Ш
ан

ти
ћ

: 
М

ој
а
 о

т
а
џ

би
н

а
; 

Љ
у
б
и

во
је

 Р
ш

у
м

о
ви

ћ
: 

Д
ом

ов
и

н
а
; 
М

и
р

о
сл

ав
 А

н
ти

ћ
: 
Ш

т
а
 ј

е 
н

а
јв

ећ
е.
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о
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о
вн

е
 п

о
-

ст
у
п

к
е 

к
ар

ак
те

р
и

ст
и

 ч
н

е
 

за
 

п
о

је
д

и
н

е
 

к
њ

и
ж

е
вн

е
 

р
о

д
о

ве
;

–
 

д
а 

п
р

еп
р

и
ч

а 
са

д
р

ж
ај

 

д
је

л
а,

 о
д
р

ед
и

 т
ем

у
 и

 м
о

-

ти
ве

, 
те

 у
о

ч
и

т 
п

о
ст

у
п

к
е
 

к
ар

ак
те

р
и

за
ц

и
је

 
л

и
к

о
-

ва
;

–
 

п
р

еп
о

зн
ај

е 
те

м
ат

ск
е 

сл
о

-

је
ве

 к
њ

и
ж

е
вн

о
г 

д
је

л
а
 и

 

го
во

р
и

 о
 с

во
м

 д
о

ж
и

вљ
а
-

ју
 у

м
је

тн
и

ч
к

о
г 

д
је

л
а
.

КЊИЖЕВНОСТ 

ПИСАНА КЊИЖЕВНОСТ 30

П
р

и
п

ов
и

је
тк

а.
 О

д
л

и
к

е,
 с

тр
у
к

ту
р

а,
 т

ем
а-

ти
к

а,
 м

о
ти

ви
, 
к

њ
и

ж
ев

н
и

 л
и

к
о

ви
, 
је

зи
к

.

Н
ар

о
д
н

а 
и

 у
м

је
тн

и
ч

к
а 

б
ај

к
а,

 п
ар

ал
ел

е.

Д
. 

Т
р

и
ф

у
н

о
ви

ћ
: 

Д
ва

 
ја

р
ц

а
; 

М
и

л
о

ва
н

 
Г

л
и

ш
и

ћ
: 

П
р
ва

 
бр

а
зд

а
; 

Б
р

ан
к

о
 

Ћ
о

п
и

ћ
: 

П
ох

од
 

н
а
 

М
је

се
ц

; 

И
са

к
 

С
ам

о
к

о
вл

и
ја

: 
Д

је
ч

а
к

 
А

р
он

; 
Е

д
м

о
н

д
о

 
д
е
 

А
м

и
ч

и
с:

 Ш
к

ол
а
; А

л
и

ја
 Х

ас
аг

и
ћ

 Д
у
б
о

ч
ан

и
н

: Ш
а
р
-

к
о;

 С
ве

то
за

р
 Ћ

о
р

о
ви

ћ
: 

У
 н

оћ
и

; 
П

у
ш

к
и

н
: 

Б
а
јк

а
 о

 

р
и

ба
р
у 

и
 р

и
би

ц
и

.

Р
ом

ан
. 

О
п

ш
те

 
о

со
б
и

н
е.

 
В

р
ст

е 
р

о
м

ан
а
 

(а
ва

н
ту

р
и

ст
и

ч
к

и
 

љ
у
б
ав

н
и

, 
и

ст
о

р
и

јс
к

и
, 

р
о

м
ан

 
л

и
к

а)
. 

С
тр

у
к

ту
р

а,
 
ф

аб
у
л

а,
 
те

м
а,

 

м
о

ти
ви

, 
гл

ав
н

и
 

и
 

сп
о

р
ед

н
и

 
к

њ
и

ж
ев

н
и

 

л
и

к
о

ви
.

Џ
ек

 Л
о

н
д
о

н
: Б

и
је

л
и

 О
ч

њ
а
к

 и
 р

о
м

ан
и

 п
р

ед
ви

ђ
ен

и
 

л
ек

ти
р

о
м

.

Д
р

ам
а.

 В
р

ст
е 

и
 о

п
ш

те
 о

со
б
и

н
е.

 Д
и

д
ас

к
а-

л
и

је
, 
д
и

ја
л

о
г,

 м
о

н
о

л
о

г,
 ч

и
н

, 
сц

ен
а.

Б
р

ан
и

сл
ав

 Н
у
ш

и
ћ

: 
Г

ос
п

ођ
а
 м

и
н

и
ст

а
р
к

а
.

А
н

ал
и

за
 п

у
б
л

и
ц

и
ст

и
ч

к
и

х
 т

ек
ст

о
ва

 и
 њ

и
-

х
о

во
 п

о
р

еђ
ењ

е 
са

 у
м

је
тн

и
ч

к
и

м
 т

ек
ст

о
ви

-

м
а.

Н
ен

ад
 Д

и
вљ

ан
: 

И
з 

д
ет

и
њ

ст
ва

 Н
и

к
ол

е 
Т

ес
л
е;

 О
д
-

л
о

м
ак

 и
з 

б
и

о
гр

аф
и

је
 Ј

о
ва

н
а 

Ц
ви

ји
ћ

а.

ЛЕКТИРА 16

Ч
и

та
њ

е,
 а

н
ал

и
за

 и
 в

о
ђ

ењ
е 

за
б
и

љ
еш

к
и

.
Д

ан
и

је
л

 Д
еф

о
: 
Р

об
и

н
зо

н
 К

р
ус

о;

Б
р

ан
к

о
 Ћ

о
п

и
ћ

: 
О

р
л
ов

и
 р

а
н

о 
л
ет

е;

Б
р

ан
к

о
 Ћ

о
п

и
ћ

: 
М

а
га

р
ећ

е 
го

д
и

н
е;

 
М

ар
к

 Т
ве

н
: 
Т

ом
 С

ој
ер

;

М
ат

е 
Л

о
вр

ак
: 
Д

р
уж

и
н

а
 П

ер
е 

К
вр

ж
и

ц
е;

М
ат

е 
Л

о
вр

ак
: 
В

л
а
к

 у
 с

н
и

је
гу

;

Г
р

ад
и

м
и

р
 С

то
јк

о
ви

ћ
: 
Х

а
јд

ук
 у

 Б
ео

гр
а
д
у;

Ж
и

л
 В

ер
н

: 
2

0
 0

0
0

 м
и

љ
а
 п

од
 м

ор
ем

.
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7. разред

Н
ас

та
вн

о
 

п
о

д
р

у
ч

је
 

Н
ас

та
вн

а
 

те
м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

Ученик може да:

– разликује просте ријечи од 

твореница, творбену осно-

ву од наставка, и према 

задатом моделу гради нове 

ријечи;

– разликује различите твор-

бене моделе (на типичним 

примјерима) те кроз њих 

спознаје начине богаћења 

језика;

– разликује правилан од не-

правилног изговора гласа; 

разликује гласове од слого-

ва;

– разликује самогласнике и 

сугласнике, разликује су-

гласнике по мјесту и начи-

ну изговора;

– разликује врсте гласовних 

алтернација у типичним 

случајевима у вези са књи-

жевнојезичком нормом и 

уочава одступања;

– разликује глаголске обли-

ке;

– разликује основна значења 

и грађење свих личних и 

неличних глаголских обли-

ка, а неличне глаголске 

облике на нивоу препозна-

вања.

ЈЕ
ЗИ

К
 5

2

Т
В

О
Р

Б
А

 Т
И

ЈЕ
Ч

И
 1

0 Творбена структура ријечи, творбена осно-

ва и наставак. Просте и изведене ријечи. 

Суфикси – разликовање суфикса од грама-

тичких наставака; творбена основа; кори-

јен ријечи. Суфиксалне изведенице.

Префикси и префиксалне изведенице. 

Слагање и сложенице.

Ф
О

Н
Е

Т
И

К
А

 1
2

Самогласници и сугласници; слоготворно 

р. Подјела ријечи на слогове. 

Подјела сугласника по мјесту и начину из-

говора и по звучности. 

Гласовне промјене и алтернације:

Једначење сугласника по звучности.

Једначење сугласника по мјесту творбе.

Губљење сугласника (одступања у писању).

Непостојано а.

Промјена л у о.

Палатализација, сибиларизација.

Јотовање.

Г
Л

А
Г

О
Л

С
К

И
 С

И
С

Т
Е

М
 3

0

Глаголи као врсте ријечи, граматичке кате-

горије глагола: лица, броја, вида (свршени 

и несвршени), рода (прелазни и непрела-

зни). 

Инфинитивна основа, инфинитив.

Презентска основа, презент.

Аорист. 

Имперфекат.

Помоћни глаголи.

Глаголски придјев радни.

Глаголски придјев трпни. 

Перфекат.

Футур I. 

Футур II. 

Плусквамперфекат.

Глаголски начини: императив.

Потенцијал.

Глаголски прилози: прошли и садашњи.

Зорица Н., Сања М., Душко П., Коментар рада...; Прилози настави... III/1-2, 2015, 211-231
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И
С

Х
О

Д
И

 У
Ч

Е
Њ

А

7
. 
р

аз
р

ед

Наставно 

подручје 

Наставна 

тема

Н
А

С
Т

А
В

Н
Е

 Ј
Е

Д
И

Н
И

Ц
Е

К
Њ

И
Ж

Е
В

Н
И

 К
О

Р
П

У
С

 

У
ч

е
н

и
к

 м
о

ж
е
 д

а
:

–
 

р
аз

л
и

к
у
је

 
вр

ст
е 

и
 

н
ач

и
н

е 

гр
ад

њ
е 

ст
и

х
а,

 
ст

р
о

ф
е 

и
 

ст
ал

н
и

х
 о

б
л

и
к

а 
п

је
см

е;

–
 

у
о

ч
а
ва

 
н

и
во

е
 

о
б

л
и

к
о

ва
њ

а
 

к
њ

и
ж

е
вн

о
г 

те
к

ст
а
, 

тј
. 

р
а
-

зл
и

к
у

је
 њ

е
го

в 
зв

у
ч

н
и

, 
сл

и
-

к
о

вн
и

 и
 и

д
е
јн

и
 с

л
о

ј ;

–
 

р
а
зл

и
к

у
је

 о
сн

о
вн

е
 н

а
ч

и
н

е
 

к
о

м
п

о
н

о
ва

њ
а
 

и
 

ст
р

у
к

ту
-

р
и

р
а
њ

а
 л

и
р

ск
о

г,
 е

п
ск

о
г 

и
 

д
р

а
м

ск
о

г 
к

њ
и

ж
е
вн

о
г 

д
је

-

л
а
;

–
 

р
а
зу

м
и

је
 п

о
јм

о
ве

 м
о

ти
ви

-

са
н

о
ст

и
 

р
а
д

њ
е
, 

си
ту

а
ц

и
ја

 

и
 п

о
ст

у
п

а
к

а
 л

и
к

о
ва

 у
 к

њ
и

-

ж
е
вн

о
м

 д
је

л
у

;

–
 

зн
а
 

у
сп

о
ст

а
ви

ти
 

р
а
зл

и
к

у
 

и
зм

е
ђ

у
 

п
р

и
п

о
ви

је
д

а
њ

а
, 

о
п

и
 си

ва
њ

а
, 

д
и

ја
л

о
га

, 
м

о
-

н
о

л
о

га
;

–
 

р
а
зл

и
к

у
је

 
ст

и
л

ск
е
 

ф
и

гу
-

р
е
 

о
б

у
х

ва
ћ

е
н

е
 

н
а
ст

а
вн

и
м

 

п
р

о
гр

а
м

о
м

 и
 њ

и
х

о
ву

 у
л

о
гу

 

у
 к

њ
и

ж
е
вн

о
м

 т
е
к

ст
у

.

КЊИЖЕВНОСТ 66

ЛИРСКА ПЈЕСМА 25

У
м

је
тн

и
ч

к
и

 д
о

ж
и

вљ
ај

 л
и

р
ск

е 
п

је
см

е.
Д

је
во

јк
а
 ј

е 
п

од
 ђ

ул
ом

 з
а
сп

а
л
а
 –

 с
р

п
ск

а 
н

ар
о

д
н

а
 

п
је

см
а;

 Љ
уб

а
вн

и
 р

а
ст

а
н

а
к

, 
Н

а
јв

ећ
а
 ј

е 
ж

а
л
ос

т
 з

а
 

бр
а
т

ом
 –

 с
р

п
ск

а 
н

ар
о

д
н

а 
л

и
р

ск
а 

п
је

см
а;

 М
и

р
о

-
сл

ав
 А

н
ти

ћ
: 
П

л
а
ва

 з
ве

зд
а
.

О
сн

о
вн

и
 о

б
л

и
ц

и
 с

ти
х
а 

и
 с

тр
о

ф
е 

(д
и

ст
и

х
, 
те

р
-

ц
ет

 и
 к

ат
р

ен
).

 В
р

ст
е 

р
и

м
е.

Ђ
ур

а 
Ја

кш
и

ћ
: В

еч
е;

 В
ој

и
сл

ав
 И

ли
ћ

: В
еч

е;
 Д

уч
и

ћ
: В

еч
е;

Д
ес

ан
к

а 
М

ак
си

м
о

ви
ћ

: 
П

р
ол

ет
н

а
 

п
ес

м
а
; 

А
л

ек
са

 
Ш

ан
ти

ћ
: 
О

, 
к

л
а
сј

е 
м

ој
е;

М
. 

Д
ан

о
јл

и
ћ

: 
С

т
а
р
и

н
ск

а
 п

ес
м

а
; 

Д
о

б
р

и
ц

а 
Е

р
и

ћ
: 

С
ве

т
и

 С
а
ва

;
Р

.П
. 
Н

о
го

, 
С

ун
ц

ок
р
ет

;
А

л
ек

са
н

д
ар

 
С

. 
Је

се
њ

и
н

: 
П

и
см

о 
м

а
јц

и
; 

Д
о

б
р

и
ц

а
 

Ц
ес

ар
и

ћ
: 

В
оћ

к
а
 п

ос
л
и

је
 к

и
ш

е;
 Ф

ер
н

ан
д
о

 П
ес

о
а:

 
Д

а 
б
и

 в
ел

и
к

 б
и

о
.

М
о
ти

ви
 и

 п
је

сн
и

ч
ке

 с
л
и

ке
 у

 л
и

р
ск

о
м

 т
ек

ст
у.

О
сн

о
вн

а 
је

зи
ч

к
о

-с
ти

л
ск

а 
и

зр
аж

ај
н

а 
ср

ед
ст

ва
 

(е
п

и
те

т,
 п

о
р

еђ
ењ

е,
 к

о
н

тр
ас

т)
.

Г
р

ад
ац

и
ја

, 
п

ер
со

н
и

ф
и

к
ац

и
ја

, 
о

н
о

м
ат

о
п

еј
а)

 
и

 њ
и

х
о

ва
 ф

у
н

к
ц

и
ја

 у
 к

њ
и

ж
ев

н
о

у
м

је
тн

и
ч

к
о

м
 

те
к

ст
у
.

ПРИПОВИЈЕТКА 25
Т

ем
ат

ск
и

 с
л

о
ј 

к
њ

и
ж

ев
н

о
г 

д
је

л
а.

 
П

ет
ар

 К
о

ч
и

ћ
: 
Ја

бл
а
н

;
Б

р
ан

к
о

 Ћ
о

п
и

ћ
: 
Ч

уд
ес

н
а
 с

п
р
а
ва

;
И

си
д
о

р
а 

С
ек

у
л

и
ћ

: 
Б

ур
е;

 
А

л
ек

са
 М

и
к

и
ћ

: 
Л

и
п

ов
 ц

ва
т

 и
л

и
 М

ој
 д

р
уг

 С
т

ој
а
н

.

О
б
л

и
ц

и
 
к

аз
и

ва
њ

а:
 
п

р
и

п
о

ви
је

д
ањ

е,
 
о

п
и

си
ва

-
њ

е,
 д

и
ја

л
о

г,
 м

о
н

о
л

о
г.

Х
р

о
н

о
л

о
ш

к
о

 
и

 
р

е
тр

о
сп

е
к

ти
вн

о
 

п
р

и
п

о
ви

је
-

д
а
њ

е
. 

К
ар

ак
те

р
и

за
ц

и
ја

 л
и

к
о

ва
, 
и

ст
и

ц
ањ

е 
м

о
р

ал
н

и
х

 
вр

и
је

д
н

о
ст

и
 к

њ
и

ж
ев

н
и

х
 ј

у
н

ак
а.

В
о

ђ
ењ

е 
д
н

ев
н

и
к

а 
ч

и
та

њ
а,

 п
и

са
њ

е 
б
и

љ
еж

ак
а 

о
 

п
р

о
ч

и
та

н
о

ј 
л

ек
ти

р
и

. 
И

зр
ад

а 
р

је
ч

н
и

к
а 

к
њ

и
ж

ев
н

и
х
 т

ер
м

и
н

а 
и

 н
еп

о
-

зн
ат

и
х
 р

и
је

ч
и

.

Д
ан

и
л

о
 К

и
ш

 П
р
и

ч
а
 о

 п
еч

ур
к

а
м

а
 и

л
и

 н
ек

а 
д
р

у
га

 
и

з 
Р

а
н

и
х 

ја
д
а
;

Ч
ех

о
в:

 В
а
њ

к
а
; 

П
ет

ар
 К

о
ч

и
ћ

: 
Г

р
об

 С
л
а
т

к
е 

Д
уш

е;
С

ве
то

за
р

 Ћ
о
р

о
ви

ћ
: 

Б
ог

ој
ав

љ
ен

ск
а 

н
оћ

; 
Х

ас
ан

 К
и

ки
ћ

: 
Је

се
н

; З
аг

о
н

ет
ке

, п
и

та
л
и

ц
е,

 п
о
сл

о
ви

ц
е 

(и
зб

о
р

).

ЛЕКТИРА 16

А
л

ек
са

 
М

и
к

и
ћ

: 
С

ун
ч

а
н

а
 

об
а
л
а
; 

Ја
н

к
о

 
В

ес
ел

и
-

н
о

ви
ћ

: 
Х

а
јд

ук
 С

т
а
н

к
о;

 
Р

о
б
ер

т 
Г

р
еј

вс
: 
Г

р
ч

к
и

 м
и

т
ов

и
 (

и
зб

о
р

);
С

к
ен

д
ер

 К
у
л

ен
о

ви
ћ

: 
Г

р
ом

ов
о 

ђ
ул

е;
П

ет
ар

 К
о

ч
и

ћ
: 
В

ук
ов

 г
а
ј;

Б
р

ан
и

сл
ав

 Н
у
ш

и
ћ

: 
Х

а
јд

уц
и

; 
Р

ан
к

о
 Р

и
со

је
ви

ћ
: 
Д

је
ч

а
ц

и
 с

а
 У

н
е.
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7. разред
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м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

– умије да раставља ријечи 

на крају реда у типичним 
примјерима;

– разликује писање норма-
тивних од ненормативних 
облика ријечи у вези са гла-
совним промјенама;

– примењује правописна 
правила у вези са писањем 
глаголских облика;

– образлаже свој став о тек-
сту: допадљивост, зани-
мљивост, информативност, 
корисност у учењу итд.;

– умије јасно да искаже своје 
мишљење поштујући књи-
жевну норму.

ЈЕ
ЗИ

Ч
К

А
 К

У
Л

Т
У

Р
А

 2
6

П
Р

А
В

О
П

И
С

 

Провјеравање, понављање и увјежбавање 

правописних правила обрађених у прет-

ходним разредима са посебним акцентом 

на писању рјечце ли уз глаголе, не уз глаго-

ле, именице и придјеве. 

Писање глаголских облика које ученици 

често погрешно пишу (радни глаголски 

придјев, аорист, потенцијал, перфекат, 

футур I).

Четири домаће писмене задаће и њихова 

анализа на часу.

Четири школске писмене задаће (12 часо-

ва).

Говорне вјежбе на задате теме.

ИСХОДИ УЧЕЊА

8. разред

Н
ас

та
вн

о
 

п
о

д
р

у
ч

је
 

Н
ас

та
вн

а
 

те
м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

Ученик може да:

– разликује врсте ријечи и 

зна њихове граматичке ка-

тегорије (изузев придјев-

ског вида); 

– зна основне разлике у гра-

ђењу личних и неличних 

глаголских облика. Зна 

основне разлике у грађењу 

простих и сложених гла-

голских облика;

– анализира једноставније ре-

че нице грађене по основ-

ним моделима и прошире-

не прилошким од редбама;

– разликује именичке, при-

дјевске и прилошке синтаг-

ме;

– познаје основне врсте зави-

сних и независних речени-

ца.

ЈЕ
ЗИ

К
 4

6

 С
И

Н
Т

А
К

С
А

 3
4

Систематизација знања из претходних ра-

зреда, врсте ријечи, глаголски систем.

Субјекат: граматички и логички.

Предикат: глаголски и именски.

Објекат (прави и неправи). Прилошке 

одредбе за мјесто, вријеме, начин, узрок, 

допуштање. Атрибут, апозиција.

Појам синтагме. Именичка синтагма. На-

поредни односи међу реченичним члано-

вима – саставни, раставни, супротни, гра-

дациони. 

Независне реченице – појам комуника-

тивне функције; подјела на обавјештајне, 

упитне, заповједне, жељне, узвичне.

 Непотпуне, безличне, пасивне реченице.

Комуникативне реченице састављене од 

двију (или више) независних предикатских 

реченица у напоредном односу - саставне 

(укључујући и закључне).

Раставне реченице.
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8. разред
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ЈЕ
ЗИ

К
 

 С
И

Н
Т

А
К

С
А

 3
4

Супротне (укључујући и искључне). Рече-

нице

Градационе реченице. 

Зависне реченице: обиљежја и врсте.

1. Изричне реченице: субјекатске, објекат-

ске и атри бутске реченице.

2. Прилошко-одредбене реченице: мјесне. 

Временске реченице.

Узрочне реченице.

Условне реченице.

Допусне реченице.

Намјерне реченице.

Посљедичне реченице.

Поредбене реченице.

Конгруенција. Слагање придјева и глагола 

са именицом у реченици. 

Ученик може да:

– разумије хришћанску осно-

ву првог словенског писма 

и мисионарску улогу Све-

тих Ћирила и Методија у 

ширењу писмености међу 

словенским народима;

– познаје основне етапе у ра-

звоју књижевног језика код 

Срба и најзначајније кул-

турноисторијске спомени-

ке а посебно улогу Светог 

Саве у стварању првих књи-

жевних дјела на српскосло-

венском језику; 

– разумије значај Вукове ре-

форме и зна њене основне 

карактеристике. 

И
С

Т
О

Р
И

ЈА
 С

Р
П

С
К

О
Г

 Ј
Е

З
И

К
А

 1
2

Почеци писмености код Словена. Ствара-

ње првог књижевног језика и двије азбуке. 

Свети Ћирило и Методије. Маријино јеван-

ђеље.

Срспскословенски језик. Књижевни рад 

Светог Саве и најзначајнији књижевни спо-

меници на српскословенском језику.

Мирослављево јеванђеље, Житије Светог 

Симеона и Повеља Кулина бана, Душанов 

законик - различити језички стилови.

Књижевни језици код Срба до Вука: срп-

скословенски, рускословенски, славено-

српски.

Вукова реформа језика и правописа. Сава 

Мркаљ.

Штокавски дијалекат као основица срп-

ског књижевног језика екавског и ијекав-

ског изговора.
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ИСХОДИ УЧЕЊА

8. разред
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НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

– учествује у расправи о ак-

туелним проблемима у 

школи и друштву на основу 

текстова из дневне штампе;

– има развијен рјечник, у 

складу са основношкол-

ским нивоом образовања;

– попуњава различите обра-

сце и формуларе са којима 

се сусреће у свакодневном 

животу;

Ученик треба да:

– умије правилно да упо-

требљава интерпункцијске 

знакове;

– умије правописно и грама-

тички тачно да напише пи-

смени задатак са правилно 

структурираним дијелови-

ма: увод, разрада, закљу-

чак. 

ЈЕ
ЗИ

Ч
К

А
 К

У
Л

Т
У

Р
А

 3
0

Интерпункција у вези са зависним реченицама.

Писање извјештаја.

Описивање екстеријера, ентеријера, портрета.

Писање молбе, жалбе, имејла и других састава у 

складу са правописном нормом.

Усмене говорне вјежбе на задате теме из дру-

штвеног и социјалног живота.

Четири школске писмене задаће (1 час припре-

ма,1 час израда, 1 час исправка).
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к

ст
 

к
а
о

 
са
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л

н
у

 

и
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д
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н
у

 
е
ст

е
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к
у

 

ц
је

л
и

н
у

;

–
 

у
м

и
је

 
д

а
 

л
о

к
а
л

и
зу

је
 

к
њ

и
ж

е
вн

а
 д

је
л

а
 и

з 
о

б
а
-

ве
зн

о
г 

ш
к

о
л

ск
о

г 
п

р
о

-

гр
а
м

а
 (

ср
п

ск
а
/с

вј
е
тс

к
а
, 

ст
а
р

а
/ 

н
о

ва
, 

у
см

е
н

а
/а

у
-

то
р

ск
а
, 

л
и

р
ск

а
/е

п
ск

а
/

д
р

а
м

ск
а
 к

њ
и

ж
е
вн

о
ст

);

–
 

р
а
зл

и
к

у
је

 о
сн

о
вн

е
 к

њ
и

-

ж
е
вн

е
 

е
п

о
х

е
: 

а
н

ти
ч

к
а
, 

ср
е
д

њ
о

вј
е
к

о
вн

а
, 

р
е
н

е
-

са
н

сн
а
 

и
 

н
о

во
вј

е
к

о
вн

а
 

к
њ

и
ж

е
вн

о
ст

;

–
 

р
а
зу

м
и

је
 к

а
р

а
к

те
р

и
ст

и
-

к
е
 
ст

и
л

ск
и

х
 
п

е
р

и
о

д
а
 
у

 

и
ст

о
р

и
јс

к
о

ј 
п

е
р

сп
е
к

-

ти
ви

: 
к

л
а
си

ц
и

зм
а
, 

р
о

-

м
а
н

ти
зм

а
, 

р
е
а
л

и
зм

а
 

и
 

м
о

д
е
р

н
и

зм
а
; 

–
 

р
а
зл

и
к

у
је

 
к

њ
и

ж
е
вн

о
у

-

м
је

тн
и

ч
к

и
 

о
д

 
о

ст
а
л

и
х

 

ти
п

о
ва

 т
е
к

ст
о

ва
 и

 р
а
зу

-

м
и

је
 п

о
се

б
н

о
ст

 о
р

га
н

и
-

за
ц

и
је

 ј
е
зи

к
а
 у

 к
њ

и
ж

е
в-

н
о

ј 
у

п
о

тр
е
б

и
.

КЊИЖЕВНОСТ 68

СТАРА СРПСКА ПИСАНА И 

УСМЕНА КЊИЖЕВНОСТ 12

П
ер

и
о

д
и

за
ц

и
ја

 
к

њ
и

ж
ев

н
о

ст
и

. 

О
сн

о
вн

е 
еп

о
х
е 

и
 п

р
ав

ц
и

 у
 к

њ
и

ж
ев

-

н
о

ст
и

: 
ан

ти
ч

к
а,

 
ср

ед
њ

о
вј

ек
о

вн
а,

 

р
ен

ес
ан

са
 и

 н
о

во
 д

о
б
а.

О
д
л

о
м

ак
 и

з 
ан

ти
ч

к
е 

м
и

то
л

о
ги

је
. 

О
д
л

о
м

ак
 и

з 
Б

и
б
л

и
је

. 

О
д
л

о
м

ак
 и

з 
Је

ва
н

ђ
ељ

а.

С
р

п
ск

а 
ср

ед
њ

о
вј

ек
о

вн
а 

к
њ

и
ж

ев
-

н
о

ст
: 

о
сн

о
вн

е 
о

д
л

и
к

е,
 р

аз
л

и
ч

и
то

ст
 

к
њ

и
ж

ев
н

и
х
 о

б
л

и
к

а 
у
 о

д
н

о
су

 н
а 

са
-

вр
ем

ен
у
 к

њ
и

ж
ев

н
о

ст
. 

Је
зи

к
, 

ст
и

л
. 

К
њ

и
ж

ев
н

и
 л

и
к

о
ви

.

С
ве

ти
 С

ав
а:

 О
д
л

о
м

ак
 и

з 
ж

и
ти

ја
 о

 С
ве

то
м

 С
и

м
ео

н
у
. 

Т
е-

о
д
о

си
је

: 
О

д
л

о
м

ак
 и

з 
ж

и
ти

ја
 С

ве
то

г 
С

ав
е.

 С
л
ов

о 
о 

к
н

ез
у 

Л
а
за

р
у.

 

У
см

ен
а 

к
њ

и
ж

ев
н

о
ст

, 
о

д
л

и
к

е,
 

у
м

је
тн

и
ч

к
а 

вр
и

је
д
н

о
ст

, 
п

је
сн

и
 ч

к
и

 

је
зи

к
. 

П
о

р
еђ

ењ
е 

са
 т

ем
ам

а 
и

 с
ти

-

л
о

м
 с

та
р

е 
ср

п
ск

е 
к

њ
и

ж
ев

н
о

ст
и

.

С
м

р
т

 м
а
јк

е 
Ју

го
ви

ћ
а
; Ц

а
р
 Л

а
за

р
 и

 ц
а
р
и

ц
а
 М

и
л
и

ц
а
; К

н
е-

ж
ев

а
 в

еч
ер

а
; 

П
р
ед

р
а
г 

и
 Н

ен
а
д
 -

 с
р

п
ск

а 
н

ар
о

д
н

а 
еп

ск
о

-л
и

р
ск

а 
п

је
см

а.
 

П
о

сл
о

ви
ц

е 
и

 и
зр

ек
е 

(и
зб

о
р

).

РОМАНТИЗАМ 

10

О
сн

о
вн

е 
к

ар
ак

те
р

и
ст

и
к

е 
ст

и
л

ск
и

х
 

п
р

ав
ац

а.
 

Р
о

м
ан

ти
за

м
. 

П
о

гл
ед

 
н

а
 

св
и

је
т.

 
И

ст
о

р
и

јс
к

е 
и

 
д
р

у
ш

тв
ен

е
 

о
к

о
л

н
о

ст
и

. 

П
о

ез
и

ја
: 

сл
и

к
о

вн
и

, 
ем

о
ти

вн
и

 и
 ј

е-

зи
ч

к
и

 п
л

ан
 п

је
см

е.

Б
р

ан
к

о
 Р

ад
и

ч
ев

и
ћ

: 
К

а
д
 м

л
и

д
и

ја
х 

ум
р
ет

и
; 

Јо
ва

н
 Ј

. 
З
м

ај
: 
К

а
ж

и
 м

и
, 
к

а
ж

и
 (

Ђ
у
л

и
ћ

и
);

Л
аз

а 
К

о
ст

и
ћ

: 
М

еђ
у 

ја
во

м
 и

 м
ед

 с
н

ом
.

Д
ви

је
, 

тр
и

 п
је

см
е 

и
з 

к
њ

и
ж

ев
н

о
ст

и
 с

вј
ет

ск
о

г 
р

о
м

ан
ти

-

зм
а.

РЕАЛИЗАМ 14

О
сн

о
вн

е 
к
ар

ак
те

р
и

ст
и

к
е 

р
еа

л
и

зм
а.

П
о

гл
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н

а 
св

и
је

т.
 

И
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о
р

и
јс

к
е 

и
 

д
р

у
ш
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е 
о
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о
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о
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и
. 

К
њ

и
ж
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н

е 
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е.

 
П

р
и

п
ов

и
је

тк
а.

 

Р
ом

ан
. 

Л
о

к
ал

и
за

ц
и

ја
. 

Е
л

ем
ен

ти
 

к
о

м
п

о
зи

ц
и

је
. 

К
ар

ак
те

р
и

за
ц

и
ја

 л
и

-

к
о

ва
.

С
те

ф
ан

 М
. 
Љ

у
б
и

ш
а:

 К
а
њ

ош
 М

а
ц

ед
он

ов
и

ћ
;

Р
ад

о
је

 Д
о

м
ан

о
ви

ћ
: 
М

р
т

во
 м

ор
е;

Јо
ва

н
 С

. 
П

о
п

о
ви

ћ
: 
П

ок
он

д
и

р
ен

а
 т

и
к

ва
 (

о
д
л

о
м

ак
);

 

П
р

и
п

о
ви

је
тк

е 
и

з 
св

је
тс

к
о

г 
р

еа
л

и
зм

а.
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к
њ

и
ж

е
вн

о
у

-

м
је

тн
и

ч
к

у
 ф

у
н

к
ц

и
ју

;

–
 

п
о

зн
а
је

 
о

сн
о

вн
е
 

к
њ

и
-

ж
е
вн

е
 

те
р

м
и

н
е
 

и
 

а
д

е
-

к
ва

тн
о

 
и

х
 

п
р

и
м

је
њ

у
је

 

у
 т

у
м

а
ч

е
њ

у
 к

њ
и

ж
е
вн

и
х

 

д
је

л
а
 п

р
е
д

ви
ђ

е
н

и
х

 о
б

а
-

ве
зн

и
м

 ш
к

о
л

ск
и

м
 п

р
о

-

гр
а
м

о
м

;

–
 

р
а
зу

м
и

је
 

п
о

ст
у

п
к

е
 

к
а
-

р
а
к

те
р

и
за

ц
и

је
 

л
и

к
о

ва
 

п
р

е
м

а
 њ

и
х

о
ви

м
 ф

и
зи

ч
-

к
и

м
, 

го
во

р
н

и
м

, 
п

си
х

о
-

л
о

ш
к

и
м

, 
д

р
у

ш
тв

е
н

и
м

 и
 

е
ти

ч
к

и
м

 о
со

б
и

н
а
м

а
.

КЊИЖЕВНОСТ

МОДЕРНА 20

О
сн

о
вн

е 
к

ар
ак

те
р

и
ст

и
к

е 
м

о
д
ер

н
е.

 

П
о

гл
ед

 н
а 

св
и

је
т,

 о
сј

ећ
ањ

а.
 

П
ое

зи
ја

, 
вр

ст
е 

л
и

р
ск

е 
п

је
см

е,
 

п
је

сн
и

ч
к

и
 

је
зи

к
, 

ст
и

л
ск

е 
ф

и
гу

р
е
 

и
 

њ
и

х
о

ва
 

к
њ

и
ж

ев
н

о
у
м

је
тн

и
ч

к
а
 

ф
у
н

к
ц

и
ја

.

П
р

оз
н

а 
д
је

л
а.

 
О

д
л

и
к

е.
 

Т
ем

е.
 

Је
-

зи
к

. 
С

ти
л

.

Јо
ва

н
 Д

у
ч

и
ћ

: 
П

од
н

е,
 С

ел
о;

 А
. 
Ш

ан
ти

ћ
: 
М

и
 з

н
ам

о
 с

у
д
б
у

М
и

л
ан

 Р
ак

и
ћ

: 
Н

а
 Г

а
зи

м
ес

т
а
н

у;

Д
ес

ан
к

а 
М

ак
си

м
о

ви
ћ

: 
К

р
ва

ва
 б

а
јк

а
; 
С

т
р
еп

њ
а
; 

В
ас

к
о

 П
о

п
а:

 М
а
н

а
си

ја
;

М
ак

 Д
и

зд
ар

:  
З

а
п

и
с 

о 
ш

т
и

т
у;

 

Д
о

б
р

и
ц

а 
Ц

ес
ар

и
ћ

: 
Б

а
л
а
д
а
 и

з 
п

р
ед

гр
а
ђ

а
; 

Т
и

н
 У

је
ви

ћ
: 
Д

а
ж

д
.

П
.К

о
ч

и
ћ

: 
К

р
оз

 м
а
гл

у;
 И

во
 А

н
д
р

и
ћ

: 
П

р
и

ч
а
 о

 к
м

ет
у 

С
и

-

м
а
н

у;
 З

и
јо

 Д
и

зд
ар

ев
и

ћ
: 
М

а
јк

а
;

Ђ
. 
Д

ам
ја

н
о

ви
ћ

: 
Је

ф
т

а
ш

, 
к

а
д
 д

ођ
е 

зи
м

а
.

ЛЕКТИРА 12

П
ер

л
 Б

ак
: 
В

ел
и

к
и

 т
а
л
а
с.

С
ве

то
за

р
 Ћ

о
р

о
ви

ћ
: 
С

т
ој

а
н

 М
ут

и
к

а
ш

а
.

С
те

ва
н

 С
р

ем
ац

: 
П

оп
 Ћ

и
р
а
 и

 п
оп

 С
п

и
р
а
 и

л
и

 З
о

н
а 

З
ам

-

ф
и

р
о

ва
.

Ч
ех

о
в:

 П
р
и

п
ов

ет
к

е 
(и

зб
о

р
).

С
ве

ти
 С

ав
а 

у
 с

р
п

ск
о

ј 
к

њ
и

ж
ев

н
о

ст
и

 (
и

зб
о

р
 и

з 
н

ар
о

д
н

о
г 

п
р

ед
ањ

а 
и

 у
м

је
тн

и
ч

к
е 

п
о

ез
и

је
 о

 С
в.

 С
ав

и
).

Д
. 
М

ак
си

м
о

ви
ћ

: 
П

р
а
д
је

во
јч

и
ц

а
. 

К
о

со
вс

к
и

 ц
и

к
л

у
с 

и
 х

ај
д
у
ч

к
и

 ц
и

к
л

у
с 

н
ар

о
д
н

и
х
 п

је
са

м
а
 

(и
зб

о
р

).
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ИСХОДИ УЧЕЊА

9. разред

Н
ас

та
вн

о
 

п
о

д
р

у
ч

је
 

Н
ас

та
вн

а
 

те
м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

– зна основне језичке групе 

у Европи и мјесто српског 

језика у породици словен-

ских језика;

– познаје подјелу штокав-

ских дијалеката екавског 

и ијекавског изговора, те 

стварање и развој српског 

књижевног језика; 

– разумије значај Вукове ре-

форме језика и правописа 

и различита имена српског 

језика од Вука до данас;

– зна основна правила акце-

натске норме и разликује 

дуге и кратке слогове у ви-

шесложним ријечима; 

– разликује гласовне промје-

не у типичним школским 

примјерима;

– познаје основне принципе 

творбе ријечи; 

– разумије појмове лексич-

ког и граматичког значења; 

– разликује основне творбе-

не моделe: префиксација, 

суфиксација, префиксал-

но-суфиксална творба, сла-

гање;

– разумије синонимију паде-

жа (квалитативна и мјесна 

значења падежа) и сино-

нимне глаголске облике за 

изражавање прошлости и 

будућности.

ЈЕ
ЗИ

К
 5

0

 С
Р

П
С

К
И

 Ј
Е

З
И

К
 И

 

Њ
Е

Г
О

В
И

 Д
И

ЈА
Л

Е
К

Т
И

 1
2 Мјесто српског језика у породици сло-

венских језика.

Значај Вукове реформе језика и право-

писа.

Штокавски дијалекти српског књижев-

ног језика екавског, ијекавског и икав-

ског изговора: источно-херцеговачки, 

шумадијско-војвођански, косовско-ре-

савски, призренско-тимочки.
Ф

О
Н

Е
Т

И
К

А
 1

0
Акценатски систем српског књижевног 

језика и његово обиљежавање. 

Акценат и клитике (проклитике и ен-

клитике).

Гласовне промјене и алтернације, пра-

вила (систематизација). 

Гласовне промјене и алтернације у 

оквиру деклинације, конјугације и ком-

парације.

Т
В

О
Р

Б
А

 Т
И

ЈЕ
Ч

И
 8

Tворбенa структурa изведених ријечи. 

Проста и изведена творбена основа. 

Лексичко и граматичко значење мор-

фема.

Суфиксација.

Префиксација.

Префиксално-суфиксална творба.

Слaгање (ријечи са двије творбене осно-

ве).

С
И

Н
Т

А
К

С
А

 1
0

Синонимија падежа. Квалитативна зна-

чења падежа.

Мјесна значења падежа.

Синонимија глаголских облика за из-

ражавање прошлости: претеритарна 

времена и релативна употреба осталих 

времена (презента, футура) и начина.
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ИСХОДИ УЧЕЊА

9. разред

Н
ас

та
вн

о
 

п
о

д
р

у
ч

је
 

Н
ас

та
вн

а
 

те
м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

Ученик треба да:

– умије да анализира разли-

чите моделе реченица које 

спадају у типичне школске 

примјере;

– познаје врсте напоредних 

односа међу реченицама и 

реченичним члановима.
ЈЕ

ЗИ
К

 

С
И

Н
Т

А
К

С
А

Синонимија глаголских облика за из-

ражавање будућности: два футура и 

релативна употреба осталих гл. облика; 

модална употреба других гл. облика за 

обиљежавање будућности.

Независно-сложена реченица. Типови. 

Зависно-сложена реченица. Типови. 

ИСХОДИ УЧЕЊА

9 разред

Н
ас

та
вн

о
 

п
о

д
р

у
ч

је
 

Н
ас

та
вн

а
 

те
м

а

НАСТАВНЕ ЈЕДИНИЦЕ

– досљедно примјењује пра-

вописну норму (из сваке 

правописне области пред-

виђене школским програ-

мом);

– разумије основне комуни-

кацијске функције језика; 

познаје одређене функ-

ционалне стилове (књи-

жевноумјетнички, научни, 

административни, публи-

цистички и разговорни); 

– зна значења ријечи и фра-

зеологизама који се јављају 

у литерарним и медијским 

текстовима намијењеним 

младима;

– познаје метафору као лек-

сички механизам;

– писмени састав умије ор-

ганизовати у смисаоне цје-

лине (уводни, средишњи 

и завршни дио текста) по-

штујући правописну нор-

му. 

ЈЕ
ЗИ

Ч
К

А
 К

У
Л

Т
У

Р
А

 2
6

П
Р

А
В

О
П

И
С

 

6

Систематизовање садржаја из правописа: 

употреба великог слова, интерпункција, 

спојено и растављено писање речи; писање 

скраћеница; растављање ријечи на крају 

реда; писање полусложеница.

Ф
У

К
К

Ц
И

О
Н

А
Л

 

С
Т

И
Л

О
В

И
 8

Комуникативне функције језика.

Функционални стилови: књижевноумјет-

нички, научни, административни, публи-

цистички, разговорни.

Фразеологизми, метафора као лексички 

механизам.

1
2

Четири школске писмене задаће (1 час 

припрема,1 час израда, 1 час исправак).
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И
С

Х
О

Д
И

 У
Ч

Е
Њ

А
 

9
. 
р

аз
р

ед

Наставно 

подручје 

Наставна 

тема

Н
А

С
Т

А
В

Н
Е

 Ј
Е

Д
И

Н
И

Ц
Е

К
Њ

И
Ж

Е
В

Н
И

 К
О

Р
П

У
С

–
 

п
о

зн
а
је

 о
сн

о
вн

а
 н

а
ч

е
л

а
 

ту
м

а
ч

е
њ

а
 

к
њ

и
ж

е
вн

о
г 

те
к

ст
а
 

п
р

е
к

о
 

о
б

л
а
ст

и
 

те
о

р
и

је
 

к
њ

и
ж

е
вн

о
ст

и
, 

и
ст

о
р

и
је

 
к

њ
и

ж
е
вн

о
ст

и
 

и
 к

њ
и

ж
е
вн

е
 к

р
и

ти
к

е
;

–
 

п
о

зн
а
је

 
к

њ
и

ж
е
вн

е
 

те
р

-

м
и

н
е
 

и
 

ф
у

н
к

ц
и

о
н

а
л

н
е
 

п
о

јм
о

ве
 

п
р

е
м

а
 

за
х

тј
е
-

ви
м

а
 п

р
о

гр
а
м

а
 и

 у
м

и
је

 

и
х

 п
р

и
м

и
је

н
и

ти
 н

а
 к

о
н

-

к
р

е
тн

о
 к

њ
и

ж
е
вн

о
 д

је
л

о
;

–
 

у
о

ч
а
ва

 
ср

о
д

н
о

ст
и

 
к

њ
и

-

ж
е
вн

о
ст

и
 

са
 

о
ст

а
л

и
м

 

у
м

је
тн

о
ст

и
м

а
, 

п
р

ве
н

-

ст
ве

н
о

 л
и

к
о

вн
о

м
 у

м
је

т-

н
о

ш
ћ

у
, 

п
о

зо
р

и
ш

те
м

 
и

 

ф
и

л
м

о
м

; 

–
 

у
о

ч
а
ва

 п
р

о
б

л
е
м

е
 и

 и
д

е
-

је
 

у
 

к
њ

и
ж

е
вн

о
м

 
д

је
л

у
, 

са
м

о
ст

а
л

н
о

 
и

х
 

о
б

р
а
-

зл
а
ж

е
 

и
 

п
о

тк
р

е
п

љ
у

је
 

св
о

ји
м

 с
та

во
ви

м
а
 и

 с
та

-

во
ви

м
а
 и

з 
д

р
у

ги
х

 к
њ

и
-

ж
е
вн

и
х

 д
је

л
а
.

КЊИЖЕВНОСТ 60

ПРИПОВИЈЕТКА 

16

К
о

м
п

о
зи

ц
и

ја
 п

р
и

п
о

ви
је

тк
е.

Л
аз

а 
Л

аз
ар

ев
и

ћ
: С

ве
 ћ

е 
т

о 
н

а
р
од

 п
оз

л
а
т

и
т

и
 и

 Н
а
 

бу
н

а
р
у;

С
и

м
о

 М
ат

ав
у
љ

: 
П

и
л
и

п
ен

д
а
;

П
ет

ар
 К

о
ч

и
ћ

: 
К

р
оз

 м
ећ

а
ву

;

И
во

 А
н

д
р

и
ћ

: 
К

ос
а
;

Б
.С

та
н

к
о

ви
ћ

: 
У

ве
л
а
 р

уж
а
; 

И
. 
Ц

ан
к

ар
: 
Д

ес
ет

и
ц

а
.

П
р

и
п

о
вј

ед
ач

к
и

 п
о

ст
у
п

ц
и

, 
Х

р
о

н
о

л
о

ш
к

о
 и

 

р
ет

р
о

сп
ек

ти
вн

о
 п

р
и

п
о

ви
је

д
ањ

е.
 

Је
зи

к
 и

 с
ти

л
 п

р
и

п
о

ви
је

тк
е.

Т
ем

ат
ск

и
 с

л
о

ј 
к

њ
и

ж
ев

н
о

г 
д
је

л
а.

А
н

ал
и

за
 к

њ
и

ж
ев

н
и

х
 л

и
к

о
ва

. 

ПРЕЛАЗНЕ 

ВРСТЕ 6

А
у
то

б
и

о
гр

аф
и

ја
, 
о

д
л

и
к

е.
Б

р
ан

и
сл

ав
 Н

у
ш

и
ћ

: 
А

н
а
л
ф

а
бе

т
а
.

П
у
то

п
и

сн
а 

и
 м

ем
о

ар
ск

а 
п

р
о

за
: 

о
д
л

и
к

е,
 

је
зи

к
, 
ст

и
л

.

Љ
у
б
о

м
и

р
 Н

ен
ад

о
ви

ћ
: 

П
и

см
а
 и

з 
И

т
а
л
и

је
; 

(о
д
л

о
-

м
ак

 о
 Њ

ег
о

ш
у
);

 П
р

о
та

 М
. 

Н
ен

ад
о

ви
ћ

: 
М

ем
оа

р
и

 

(о
д
л

о
м

ак
).

Д
р

ам
ск

и
 с

п
је

в.
 С

и
н

те
за

 л
и

р
ск

о
г,

 е
п

ск
о

г 

и
 д

р
ам

ск
о

г.

П
.П

. 
Њ

ег
о

ш
: 
Г

ор
ск

и
 в

и
је

н
а
ц

.

ЛИРСКА ПЈЕСМА 16

Л
и

р
ск

а 
п

је
см

а,
 п

о
ја

м
, 
вр

ст
е.

Л
и

р
ск

е 
сл

и
к

е,
 

м
о

ти
ви

 
и

 
к

о
м

п
о

зи
ц

и
ја

 

л
и

р
ск

е 
п

је
см

е.

С
ти

х
, 
ст

р
о

ф
а,

 с
л

о
б
о

д
н

и
 с

ти
х
.

Је
зи

к
 и

 с
ти

л
, 
ст

и
л

ск
е 

ф
и

гу
р

е.

Л
и

р
ск

и
 д

о
ж

и
вљ

ај
 и

 п
о

ен
та

.

П
о

ем
а,

 о
д
л

и
к

е.

Ђ
у
р

а 
Ја

к
ш

и
ћ

: 
О

т
а
џ

би
н

а
; 

Јо
ва

н
 Ј

о
ва

н
о

ви
ћ

 З
м

ај
: 
С

ве
т

л
и

 г
р
об

ов
и

; 

В
о

ји
сл

ав
 И

л
и

ћ
: 
У

 п
оз

н
у 

је
се

н
;

Р
ај

к
о

 П
ет

р
о

в 
Н

о
го

: 
Ж

ут
ок

љ
ун

а
ц

;

Б
р

ан
к

о
 М

и
љ

к
о

ви
ћ

: 
К

а
п

 м
а
ст

и
л
а
;

А
н

ту
н

 Б
. 
Ш

и
м

и
ћ

: 
О

п
ом

ен
а
;

А
. С

. Ј
ес
ењ

ин
: П
ес
ма

 о
 к
ер
уш
и;

М
ак

 Д
и

зд
ар

: 
М

од
р
а
 р

и
је

к
а
;

М
и

л
у
ти

н
 Б

о
ји

ћ
: 
П

л
а
ва

 г
р
об

н
и

ц
а
;

С
. 

К
у
л

ен
о

ви
ћ

: 
С

т
ој

а
н

к
а
 м

а
јк

а
 К

н
еж

оп
ољ

к
а
 (

о
д
-

л
о

м
ак

);

Б
. 
Ћ

о
п

и
ћ

: 
Н

а
 п

ет
р
ов

а
ч

к
ој

 ц
ес

т
и

; 

Д
. 
М

ак
си

м
о

ви
ћ

: 
К

р
ва

ва
 б

а
јк

а
. 
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